

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 720

SUSCRIPCIÓN
En la isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España » ... 1'25
Extranjero » ... 2'00

Mahón, lunes 1.º Marzo de 1909

Redacción
Nueva 27
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE
LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909

1'50 pesetas ejemplar

Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Bailester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano. Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Coche correo.—Sale de Mahón diaria mente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directo para Barcelona á las cinco de la tarde.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta á las 7 de la mañana y de esta para Ciudadela á las 3 de la tarde.

Santos del día.—Santos Simplicio y Pablo.

Sol.—Sale á las 6 h. 21 m. mañana, pónese á las 5 h. 43 m. tarde.

Luna.—Sale á las 11 h. 41 m. mañana, pónese á las 4 h. 20 m. noche.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

EL HOMENAJE A DARWIN

Discurso de Unamuno

En la Universidad de Valencia se ha celebrado una velada en honor de Darwin, conmemorando el centenario de su nacimiento.

En este acto ha pronunciado un interesante discurso el Rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno.

De esta conferencia publicamos un extracto, para conocimiento de nuestros lectores:

«Vais á rendir homenaje á uno de los hombres más grandes, tanto por la nobleza de su corazón como por su mentalidad, y que ha realizado obra extraordinaria en el pasado siglo.

De Darwin puede decirse que desde que tuvo uso de razón su historia es la de su pensamiento.

El año 1859 publicó el libro sobre el «Origen de las especies» cuando él contaba 50 años.

A la edad que publicó Darwin su libro, generalmente, los literatos han producido todo cuanto podían producir. El árbol que vive muchos años tarda mucho en dar fruto.

Tres años antes de morir escribía Darwin: «Creo haber hecho un bien consagrando mi vida á la ciencia. No recuerdo haber cometido pecados, pero si los cometí fué en defensa de la Ciencia, y no me arrepiento de ello».

Darwin fué un poeta, no un literato; un verdadero poeta y un observador de la vida.

En su doctrina conviene hacer una especie de rápida parada y en ella me he de permitir detenerme un instante.

La cuestión capital era y ha sido siempre determinar la diferencia de las especies, y Darwin fué lógico en sus teorías. Antes de Darwin no había explicación alguna.

Unos hacían y hacen consistir las cosas en su consistencia, otros en su consistencia y otros en su consistido. Unos y otros se pasaban la vida consistiendo.

La esencia de un ser consiste en el empeño que pone en conservarse y la de un vivo en el acto de imponerse y ser más de lo que es, ¡Desgraciado del ser vivo que se limita á conservarse!

La imposición lleva á la lucha, y luchan los de la misma especie y los de una especie con otra.

Hablando del progreso dijo que no lo significa toda adaptación, pues hay algunas que suponen atrasos; y estos son los casos regresivos.

«La cantidad de parásitos es enorme en hombres y en ideas; si, en ideas porque también hay ideas parasitarias.

El hombre se hace al ámbito, y un hombre, cuando es hombre, no se hace al mundo, sino que él hace el mundo.»

Respecto al transformismo, dijo

que su doctrina estaba sujeta á la evolución. Citó el siguiente ejemplo.

«En mi pueblo se trataba de establecer una biblioteca en el Ayuntamiento, y al saber un concejal que iban á adquirirse libros de Darwin preguntó á los demás si estaban conformes con venir del mono. El obispo, al tener conocimiento de lo ocurrido, dijo: «No es lo malo venir del mono, sino ir á él.» (Ovación.)

Habla del alma, y lee y traduce una hermosa poesía portuguesa que dice así:

REDENCIÓN

Voces del mar, de los árboles, del viento, cuando á veces en un sueño doloroso me mece vuestro canto poderoso juzgo igual al mío vuestro tormento. Verbo crepuscular é íntimo aliento de las cosas mudas, salmo misterioso, no serás tú, quejumbre vaporosa, el suspiro del mundo y su lamento; mi espíritu habita la inmensidad, mi ansia cruel de libertad

agita y mueve las formas fugitivas; yo comprendo vuestra lengua extraña, voces del mar, de la selva, de la montaña, almas hermanas de la mía, almas cautivas:

[vas:
no lloréis, vientos, arboles y mares, coro antiguo de voces rumorosas, de las voces primitivas, dolorosas como un llanto de larvas tumulares! Rompiendo un día, surgiréis radiosas de ese sueño y esas ansias afrentosas que expresan vuestras quejas singulares, almas en el limbo aún de la existencia, despertaréis un día en la conciencia, y cerniéndoos ya puro pensamiento, veréis las formas hijas de la ilusión caer deshechas como un sueño vano, y acabará por fin vuestro tormento.

No es tan heterodoxa como parece esta teoría del poeta lusitano, porque algo parecido podría encontrarse en uno de los versillos de la Epístola á los Corintios.

No ha faltado quien ha dicho que Darwin fué el último de los profetas. Tal vez sea verdad, ya que desde entonces acá poco ó nada se ha adelantado en cuanto se refiere á la especie. Únicamente ha tomado cuerpo la acción de la individualidad, que introduce en la vida de los pueblos un hombre nuevo cuando ese hombre es libre y es verdaderamente hombre. Desgraciadamente hay pocos hombres que sientan su individualidad.

Ensalzando las excelencias de la guerra dijo que los hombres deben hacerse la guerra los unos á los otros; pero para que dé resultado hay que saberla hacer santamente.

A éste fin debe combatir el hombre, primero, consigo mismo; y después, con los demás.

Aquí hace falta una guerra civil, si no á tiros, como sea. No hay nada que haga progresar más que la guerra, y tal vez el abrazo más sincero sea el que se dan los combatientes sobre el campo de la lucha. (Aplausos).

El Decálogo—dijo después—en forma de preceptos negativos, pertenece á una ética defensiva, conservadora para una ética agresiva, progresiva,

hay que cambiarlo en preceptos positivos. El Decálogo dice: «No matarás, no hurtarás, no mentarás, no fornicarás». Y en vez de eso habría que decir: donde dice no matarás, darás vida; donde no hurtarás, acrecentarás la riqueza pública; donde no mentarás, dirás la verdad siempre—y es mucha la diferencia entre no mentir y decir la verdad,—y en donde, por fin, no fornicarás, amarás á tu mujer y perpetuarás la humanidad.»

Después de un párrafo brillantísimo, terminó diciendo:

«Dentro de dos días os dirán: Reparad que el hombre es polvo y en polvo se ha de convertir. A lo que vosotros debéis contestar: Ved que el polvo es hombre y al hombre ha de volver para ofrecerse á Dios en su alma.»

Los sucesos de Ceuta

Contra el moro Larbi
El general Aldave no se acostó siquiera, organizando la expedición y secundado por sus ayudantes y jefes del Estado Mayor, señores Serrano, Priego y Molina.

Cuando llegó la madrugada delegó el mando accidental, en el interior de la plaza, en el coronel de Artillería señor Moltó, saliendo inmediatamente al campo.

Estableció el cuartel general en el fuerte del Príncipe Alfonso, desde donde se comunicaba con la plaza telefónicamente.

La Sección de Ingenieros llevaba heliógrafo, con el que se ponía en comunicación con las estaciones instaladas en el cuartel general.

Los moros del aduar de Benimesala, presididos por el kaid Mohamed el Kiani, y acompañado de numerosos moros, pidieron parlamento al general Zubías, suplicando que no les hicieran daño, pues amaban á España y querían mucho á sus generales.

Se les dijo que se iba á castigar solamente al moro Larbi por las recientes y anteriores agresiones á la benemérita y á los pescadores, detención de reses y otros atropellos cometidos por las gentes de aquí, para lo cual arrasarían la casa aspillerada del Valiente, convertida en madriguera de bandoleros.

Entonces dijeron los moros que Larbi, su familia y seis partidarios habían huido la noche anterior, llevándose los muebles, objetos de valor y más de 40.000 duros que tenía en su casa.

El general, en vista de esto, concedió dos horas á los vecinos del aduar para desalojar las viviendas próximas á la casa de Larbi, que se iba á destruir, para que se pusieran á salvo.

Como algunos moros dijeran que el Larbi, con su gente, se encontraba en una altura, se emplazó en una posición dominante, situada enfrente á la artillería huyendo entonces los moros de la cresta donde se encontraban.

La casa del Valiente

Desde la altura en que se hallaba la tropa se domina el aduar de Benimesala. Está situado en una hondonada profunda. El paisaje es muy pintoresco. Toda la extensión que constituye el dominio del aduar está perfectamente cultivada. Destácase en el centro una pequeña

prominencia, rodeada de chozas, y en la parte más profunda se asienta, con aires de altivez, cual fortaleza medioeval, la casa aspillerada donde se ha hecho fuerte, hasta ayer, el bandido Larbi.

El hermano de éste, el famoso Jaimeido Bulaich, más conocido por el apodo de el «Valiente», es quien dispuso la construcción de la fortaleza.

Se sirvió para ello de los confinados que lograban evadirse de las prisiones de Ceuta.

A todos ellos los acogía, á cambio de que los presidiarios españoles le prestaran su ayuda en los trabajos de edificación del fuerte.

Terminada la obra hacía matar á unos; á otros los entregaba á las autoridades de la plaza de Ceuta cobrando el premio consiguiente á la captura.

Calculábase que el edificio vino á costarle unos seis mil duros, cantidad invertida casi íntegramente en la adquisición de bloques de piedra y viguetas de hierro, pues en materia de jornales ya queda dicho el procedimiento que empleaba y lo barato que le salían.

La casa del «Valiente» estaba rodeada de anchó y profundo foso y contaba también con buenas defensas exteriores.

Este es el edificio que llevan orden de arrasar las fuerzas expedicionarias.

Toman éstas las líneas exteriores de la casa-fuerte, ocupan las guardias y se extienden coronando las crestas de los montes que rodean el aduar de Benimesala.

La artillería y las secciones de ametralladoras apuntan sobre la casa del Larbi.

Blancos jaiques se destacan en los coronamientos de los vecinos montes, confundiendo con los chillones colores de los trajes de las moras del aduar que contemplan expectantes, aullando y rezando, la actitud de las tropas españolas.

El fuerte destruido

El teniente de Ingenieros señor Hernández Osinaga, acompañado de una sección del mismo cuerpo avanza decididamente hacia la casa madriguera del Larby.

Llega al fuerte y en él coloca abundante cantidad de explosivos.

Esta operación la protege una compañía de infantería del Serrallo, mandada por el capitán señor Cañizares.

Cumplida por los ingenieros la misión anotada, nuestras fuerzas se retiran á distancia conveniente para librarse de los peligros de la explosión.

No tarda ésta mucho tiempo en producirse.

Oyese una terrible explosión. Una densa nube de polvo oculta por unos instantes lo que fué refugio del bandido. Cuando la nube se disipa, la decoración ha cambiado totalmente. La fortaleza se ha derrumbado. De la que fué mansión de los bandidos de la dinastía del «Valiente», solo quedaba un montón de ruinas.

Moras y moros ocupantes de las vecinas crestas acogieron la explosión con unánime rugido, dando con esto y con la agitación consiguiente, muestras del espanto que les había producido el rápido derrumbamiento de la fuerte madriguera del Larby.

Los moros sumisos

Poco después de haber sido derruida la casa del Larby, se han presentado al general Aldave el kaid y los moros principales del aduar de Benimesala.

Han dado al general las gracias más rendidas por la enérgica actitud adoptada para librarles del yugo que estaba ejerciendo sobre la kábila el último de los bandidos de la familia del «Valiente».

De paso, los moros han reiterado el testimonio de su amistad á España y han rogado al general que les permita, derogando la antigua orden, entrar en Ceuta á vender sus productos agrícolas.

El general, contestando al requerimiento, les ha manifestado que accedía gustoso á levantar la prohibición que para ellos ha regido durante varios meses; pero advirtiéndoles que se guarden mucho de incurrir en el menor desmán porque en este caso les impondría ínter contemplaciones la pena de arrastrarles por completo el aduar.

Así lo han prometido el kaid y los moros.

Regreso de las tropas

Las tropas expedicionarias, formando dos columnas, regresaron á la plaza, haciendo su entrada antes del anochecer, después de una brillante caminata de 22 kilómetros.

En el camino de vuelta á la plaza se cruzaron con una inmensa caravana de moros.

Son kabileños de diversos aduares angherinos.

Todos retornan tranquilos á sus viviendas después de haber vendido sus productos en la plaza española.

Al encontrarnos se detienen y contemplan el desfile de las tropas, mostrando unos respeto, otros cariño á los expedicionarios cristianos, á quienes no vacilan en felicitar por haber hecho desaparecer la madriguera de bandidos que con frecuencia harto triste asolaban el camino de Tetuán.

Pasado que hubieron las tropas, la caravana ha seguido su marcha, pacífica y alegre.

Eran las cinco de la tarde cuando nuestras tropas hacían su entrada en la plaza.

Inmediatamente ha quedado restablecida la circulación en el campo exterior.

El Larby perseguido

El moro Hisku, perteneciente á la partida de El Hac, se ha presentado en la plaza para dar cuenta de que el Larby intentó penetrar anoche en el aduar.

Apercibidos de ello varios moros le hicieron fuego, obligándole á emprender precipitada fuga.

Ha dicho también el emisario que los del aduar abrigan la esperanza de que muy en breve se habrá logrado la captura ó la muerte del Larby.

Crónica local

Casino de obreros de Unión Republicana.—Imperecedero recuerdo de la noche de ayer guardarán los señores socios y familias que asistieron á la velada que se dió en dicha sociedad.

En la misma tomaron parte las celebradas tiples de la compañía de ópera del Principal señoritas Paulina Albertini y Luisa Bresonier d'Eloupy y nuestro paisano el novel tenor D. Mateo Barceló.

Dichos artistas, acompañados al piano por el Mtro. don Esteban Puig, cantaron con su peculiar maestría algunas piezas de concierto, en las que se conquistaron merecidas ovaciones, recibiendo además innumerables felicitaciones terminada su labor.

Después del concierto se bailó un rato, reinando franca alegría y suma animación, haciéndose un verdadero derroche de serpentinas y confetti.

Cerca la una dióse la velada por terminada, retirándose satisfecha la gran concurrencia, habiéndole sabido á poco, lo mucho y bueno que pudo saborear.

Se nos asegura que el señor Mancebo no ha dejado cesante al agente Mínguez del resguardo de la Tabacalera y que por lo visto la promesa que hiciera en este sentido ante determinada persona, fué sólo para salir del paso.

Mejor informados del hecho que nos ocupa, nos cabe manifestar que fué el sereno don Diego Llopis estando en su barrio quien detuvo al agente Mínguez, acudiendo luego el sereno don Francisco



Doña Margarita Coll y Carlés

ha fallecido á la edad de 86 años
habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hija Mariana, nietos Juana, Margarita, Higinio, hijo político D. Onofre Andreu, nieto político D. Alfredo Quevedo, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy á las cuatro de la tarde, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria, Castillo núm. 12.
No se invita particularmente.

Mahón 1.º de Marzo de 1909.

Pons, y entre los dos le quitaron el revólver llevándolo preso.

Vapores correos.—En el día de ayer fueron tres los vapores de «La Marítima» que se hicieron á la mar.

El «Isla de Menorca» salió á las siete para Barcelona con escalas y el «Menorquina» salió directo para el mismo punto á la una de la tarde.

El «Monte-Toro» salió para Palma á las seis de la mañana, emprendiendo en la tarde de hoy su viaje de regreso á ésta.

Por último correo se ha recibido en esta ciudad la fatal nueva de haber fallecido el 6 de Enero último, en Montevideo

en donde se hallaba establecido desde hacía algunos años, nuestro estimado amigo y paisano don Juan Ponsatí Síntes, hermano de nuestro no menos amigo el teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad don Mateo Ponsatí Síntes. Llamamos redobladamente

El finado que contaba 42 años de edad, deja á su esposa y cuatro hijos, alguno de ellos de corta edad.

A su desconsolada viuda, é hijos, hermanos don Mateo, don Claudio residente también en Montevideo, hermanas y demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevar con la calma necesaria pérdida tan irreparable.

A los 86 años ha fallecido durante la pasada noche, la anciana doña Margarita Coll y Carlés, cuyo entierro se efectuará esta tarde á las cuatro.

Con tan aciago motivo enviamos á su desconsolada hija, nietos y demás familia la expresión de nuestro dolor más sincero.

Centenario de Darwin.—La Sección de Ciencias del Ateneo Popular prepara para muy en breve una velada conmemorativa del primer centenario del nacimiento de Darwin.

Oportunamente daremos nuevos detalles de ella.

La Junta de Gobierno de «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, acordó en su última reunión destinar 25 pesetas á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

Estadística.—Según datos procedentes del Registro Civil, el movimiento de población en esta ciudad durante el finado mes de Febrero fué el siguiente:

Nacimientos	30
Defunciones	23
Matrimonios	12

Postales de Mahón.—El acreditado fotógrafo don P. Sturla ha tenido la aten-

ción, que agradecemos, de obsequiarnos con una colección de diez postales de esta ciudad y puerto.

Las postales son debidas á don Francisco Seguí y están tiradas en colores, no siendo aventurado asegurar que es lo mejor que se ha hecho de Menorca en este género.

A pesar de ello véndese la colección en los talleres del señor Sturla y en la imprenta de este diario á peseta, y á diez céntimos postales sueltas.

Dado lo inmejorable de dicha colección y la baratura en los precios, es de esperar agote el público en breve la edición.

Concentración de reclutas.—En la mañana de hoy han ingresado en filas los reclutas del reemplazo de 1908, que fueron declarados soldados.

Se han presentado los siguientes: De Mahón 21; de Ciudadela 21; de Alayor 14; de Mercadal 9; de Villa-Carlos 8; de Ferrerías 5; de San Luis 4. Todos han sido destinados á la Comandancia de Artillería.

ALCALDÍA DE MAHÓN

Habiéndose denunciado la aprehensión de cinco cajas de petróleo efectuada por el Resguardo de consumos de esta ciudad, el día quince del actual en el huerto conocido por d'en Maurín, sito en la cuesta de la Alameda, cuyas cajas han resultado sin dueño conocido, ha resuelto la Junta Administrativa celebrada hoy, señalar el día cuatro del próximo Marzo, á las once de su mañana, para la continuación del juicio contra los que resultaren dueños de las especies aprehendidas; y á dicho fin se hace público para conocimiento de quien ó quienes pueda interesar, debiendo comparecer acompañados de un vecino y con las pruebas que estimen procedentes.

Mahón 27 Febrero 1909.—El Alcalde, José María Mercadal.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que en 1.º de Marzo próximo termina la veda de la langosta macho y hembra según lo señalado en Real orden de 9 de Junio de 1904, pudiendo, por tanto, desde esta fecha dedicarse los pescadores á la pesca de dicha especie; debiendo ser devueltas al mar las que no alcancen la medida legal señalada por el Reglamento para la expresada pesca salvo el caso que señala el artículo 4.º del mismo.—Mahón 25 Febrero de 1909.—José Quintas.

Colegio para Niños

Calle S. Luis Gonzaga, 2.—Mahón

Director: JOSÉ RIBÉ.

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE Motores, Gasógenos y Maquinaria general (antes Julius G. Neville).

Compañía anónima Madrid Mahón

Para cumplir lo preceptuado en el artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria para el día 29 de Marzo próximo á las cuatro de la tarde, en el domicilio de Mahón.

A tenor de lo prevenido en el artículo 24 de los mencionados Estatutos sólo tendrán derecho á concurrir á la misma los que, cinco días antes de su celebración, hayan depositado sus acciones en la Cajas Sociales de Madrid, Barcelona ó Mahón.—Mahón 18 de Febrero de 1909.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull.

SUBASTA.—El día 7 de Marzo próximo, á las 11, tendrá lugar en el despacho del notario don Francisco Mercadal, y Pons, á voluntad de sus dueños, la subasta de una casa situada en esta ciudad, calle de Prieto y Caules n.º 93.

El pliego de condiciones se halla en poder de dicho Notario.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0º en mms.	752.4	744.2
Humedad relativa	54	83
Dirección del viento	E. N. NE.	

Temperatura máxima de ayer	10.1
Id. mínima de hoy	6.0

Lluvia en 24 horas	0.5
Velocidad del viento en idem.	410 k.
Agua evaporada en idem.	5.5 mm.

Mahón 1.º de Marzo de 1909.
Mauricio Hernández.

Noticias de todas partes

La instrucción en los Estados Unidos.

Según una estadística reciente la instrucción pública en los Estados Unidos cuenta hoy con 118,000 maestros y 219,000 maestras para la enseñanza de doce millones de alumnos y alumnas. Casi todos los profesores y profesoras son jóvenes y aprendieron la profesión en la práctica, pues las escuelas normales son de importación extranjera y datan de fecha reciente en Norteamérica: el Estado de Massachussets, que figura siempre en primera línea en materia de enseñanza, fué el primero en que se instituyó una escuela normal para mujeres en el año 1839 y otra para hombres en 1830. Al presente existen alrededor de 170 escuelas, de las cuales 120 son públicas, ó sea sostenidas por los diversos Estados, ciudades y condados, que procuran hasta 130.000 profesores y profesoras. Todos los demás maestros y maestras, próximamente en número de 300.000, pasan, previo examen, pero sin especial preparación, á regentar escuelas desde los bancos de las mismas, sin que por ello sean menos estimados ni respetados.

Las cantidades anualmente destinadas para escuelas públicas en todo el territorio ascienden á 122.455,252 dollars. A esa cifra contribuyen los tributos de ciudades y condados; Nueva York destina cada año de tres ó cuatro millones de dollars; Filadelfia dos y Boston 1.885,000.

Contribuyen además á formar aquella suma los tributos votados por la legislatura de cada Estado; los tri-

butos nacionales votados por el Congreso para toda la Unión, las libertades privadas y, por último, las rentas permanentes, formadas en el mayor número de los casos por virtud de concesiones territoriales.

Sólo los tributos locales de ciudades y condados ascienden á más de 60 millones de dollars, ó lo que es lo mismo, la mitad del presupuesto anual.

Noticias de Cuba

Telegrafian de la Habana, vía Nueva York, que el proyecto de ley prohibiendo á los extranjeros adquirir propiedades en Cuba, ha pasado para que dictamine á la comisión correspondiente del Congreso, y que los diputados y senadores de criterio sereno é imparcial se han propuesto apelar á la obstrucción para prolongar cuanto sea posible el debate sobre el mismo.

La mejor indicación, añade el telegrama, de que el Gobierno no desea tocar por ahora tan difícil cuestión ó problema, á pesar de apoyarlo muchos representantes de nota del partido miguelista, está en que «El Triunfo», órgano semi-oficial del presidente Gómez, con el epígrafe de «Restablecida la confianza en el país», anuncia que un sindicato norteamericano ha adquirido 800 caballerías, equivalentes á 27 000 acres, cerca de Morón, en la provincia de Camagüey, con el propósito de establecer en aquel territorio, la refinería mayor de azúcar de las mejores de cuantas existen en el mundo entero y con la cual resultará muy beneficioso el país, pues los trabajos empezarán dentro de un par de meses. Esto significa un considerable empleo de capitales norteamericanos, de lo cual se alegra y felicita «El Triunfo».

Ocupándose el periódico habanero «La Lucha» del proyecto en cuestión, después de hacer observar al público, que de acuerdo con sus cálculos, los capitales norteamericanos empleados en Cuba, exceden de 500 millones de dollars, de 400 millones los ingleses, de 400 millones los españoles y de 100 millones los franceses y alemanes, termina diciendo: «la única cosa que es aquí cubana es el Gobierno.»

Respecto á esta cuestión, dice «El Diario» de la Habana: «El proyecto de ley prohibiendo á los extranjeros retener propiedades en Cuba, es mucho más alarmante que las noticias falsas que fabrican y propalan los enemigos de la República cubana. Esta situación amenaza con una baja de los valores nacionales en la Bolsa y con el descrédito del Gobierno. Es un proyecto que nos hace en el extranjero y aquí tanto daño, que pronto tocaremos los funestos resultados.»

Por si no están enterados nuestros lectores, les diremos que el proyecto de ley consta, en resumen, de tres artículos: primero, solamente los cubanos nacidos ó naturalizados en la isla, podrán adquirir propiedades; segundo, suspensión de toda clase de negociaciones y negocios relacionados con transferencias de propiedades á extranjeros, y que la ley será vigente desde la fecha de su aparición en la «Gaceta».

Las noticias falsas de haber estallado una revolución en Oriente, han causado lamentable impresión en la Bolsa de valores y ocasionado, además, que el Gobierno haya dirigido una comunicación al procurador general de la República, ordenándole que dé instrucciones á los fiscales ó procuradores de los distritos, á fin de que procedan criminalmente contra los fabricantes y propaladores de noticias y rumores falsos.

La crisis de los Balkanes

Ha producido excelente efecto en Constantinopla la declaración del embajador ruso al gran visir de que á petición de la gran duquesa Vladi-

miro y teniendo en cuenta la amistad íntima que tuvo el Rey Fernando de Bulgaria con el difunto gran duque, haya consentido el Emperador Nicolás que durante las ceremonias del funeral y sepelio de su tío, se tributen al príncipe Fernando honores reales, haciendo embargo, constar que semejante concesión es puramente personal y que en nada absolutamente influirá en la cuestión del reconocimiento definitivo del Rey ó de la independencia de Bulgaria.

Ante tan franca declaración parece que considerará Turquía la visita del príncipe búlgaro como particular y sin la menor intención hostil ó desagradable al Gobierno otomano.

Existe además el precedente que durante la visita que en Septiembre último hizo el Príncipe de Bulgaria á Budapest, ordenó el Emperador Francisco José que se le tributaran los mismos honores que si se tratara de un soberano independiente.

Reconoce, por otra parte, toda la prensa rusa sin excepción, la necesidad de recibir y tratar como testa coronada al príncipe Fernando de Bulgaria, manifestando así Rusia las simpatía que siente por los búlgaros sin ofender los derechos é intereses de Turquía y Servia.

Con objeto de disipar las sospechas ó torcidas interpretaciones que podrían en general darse á la visita del príncipe Fernando á San Petersburgo y el tributar á aquél honores reales, ha dado el Gobierno ruso á los demás grandes potencias la más completa seguridad de que se trata solamente de un acto de pura cortesía á un monarca que acude á la capital rusa para asistir al funeral y sepelio del tío más amado y favorito del Czar Nicolás, en el cual no va encerrada significación política alguna.

Llega al fin la noticia de Constantinopla de que el sábado último acabó definitivamente el «boycott» de los productos austro-húngaros en aquella capital, en cuyo puerto descargaron los barcos austriacos sin la menor dificultad sus cargamentos.

Habiendo telegrafiado los gobernadores de Beyrout y Jaffa que los habitantes de aquellas ciudades turcas se oponían á que cese el «boycott», les ha contestado el gran visir Hilmy Paschá, que para proteger á los trabajadores de los muelles en la descarga de los buques austro-húngaros empleen la policía y las fuerzas del ejército si es necesario.

Esta orden del gran visir ha merecido general aprobación, especialmente por parte del embajador austriaco, quien ha dicho que ahora se verá que Kiamí Paschá falto de energía no pudo ó no quiso acabar con el «boycott».

Ha causado honda sensación en Budapest el hecho de que al discutirse en la dieta húngara la ley de reclutamiento declarase el ministro de la Guerra contestando á la pregunta de cuanto tiempo permanecerán los soldados que sirvan ahora en filas, que hasta fin de este año «si no estalla la guerra», en cuyo caso no podrán regresar á sus hogares hasta que acabe la campaña.

Preocupa de tal modo á las cancillerías de las grandes potencias europeas la grave situación austro-servia, que por iniciativa del Gabinete de Roma van á empezar las mismas negociaciones especiales para evitar que

entre los servios y austro-húngaros estalle en breve un conflicto armado. Hay mucha confianza en que se otorgará que no haya guerra.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

El mitin de Valladolid

Barcelona 1.º, 4'00.

Reina gran entusiasmo para el mitin que á favor del bloque ha de celebrarse en Valladolid en la noche de hoy.

Los demócratas han acordado asistir al mismo, á cuyo objeto hoy salen para dicho punto el señor Canalejas y otros amigos.

Los republicanos envían también á dicho acto numeroso representación.

El señor Moret que presidirá saldrá de Madrid con el tren rápido.

Mitin socialista

Barcelona 1.º, 4'15.

De Bilbao comunican que los socialistas celebraron en el día de ayer un gran mitin que estuvo animadísimo.

En él se abogó por el servicio militar obligatorio, acordándose elevar un mensaje al Gobierno, en este sentido.

Linares acepta la cartera.—Sus proyectos.

Barcelona 1.º, 4'30.

Ayer celebraron una extensa conferencia los señores Maura y Linares.

Interrogado el señor Maura á la salida, manifestó que el señor Linares aceptaba el cargo que el Gobierno le confiaba, y que por tanto era probable jurara la cartera de la Guerra, hoy ó mañana.

Entre los proyectos que el general Linares piensa poner primeramente á la práctica, figura la implantación de la instrucción militar obligatoria.

D'Amade y Revoil cumplimentan á los Reyes.

Barcelona 1.º, 4'45.

Encuétranse en Sevilla el general d'Amade jefe de las fuerzas francesas en Marruecos y el representante francés en Madrid Mr. Revoil.

Dichos señores cumplimentaron ayer á los monarcas quienes les invitaron á almorzar en el real alcázar.

El entierro de Sancha

Barcelona 1.º, 5'00.

Ayer tuvo lugar en Toledo el entierro del cardenal don Ciriaco M.ª Sancha.

Dicho acto vióse en extremo concurrido, presidiéndolo el infante don Fernando en representación del Rey.

Los cadetes de Infantería cubrían la carrera y daban la guardia de honor al cadáver.

Numeroso gentío agolpado en las calles, presencié el paso del entierro.

Telegrama de «La Marittima»

Palma 28.

«Monte-Toro» fondeado sin novedad las tres y media; saldremos mañana cinco tarde.—Cabot.

Barcelona 1.º, 7'30.

Llegado «Menorquin» las seis; buena travesía; entramos dique.—Cardona.

Barcelona 1.º, 8'00.

«Isla de Menorca» fondeado las seis cuarenta sin novedad.—Ginart.

Tipografía Valenciana—Castillo, 25, MAHON.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente a la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Marzo 3, «P. Satrustegui» de la Trasatlántica.

Marzo 5, «Regina Elena» de la Italiana.

Marzo 12, «Valbanera» de la Trasatlántica.

Marzo 12, «Saboya» de la Italiana.

Marzo 21, «Fornosa» de la Francesa.

Línea Centro América, Colón, Venezuela y Costa Rica

Marzo 3, «Citti Hilano» de la Italiana.

SOCIEDAD UNIÓN DE OBREROS AGRÍCOLAS

Calle del Bastión, núm. 4.-MAHON

Almacén cooperativo

Ofrece para la venta:

SEMILLAS: Alfalfa, zulla (clover), remolacha (betarraveg), arvejones, nabo, chirivía, zanahoria, rabanito, sorgo (caña dolsa), etc., etc. a precios muy limitados.

ALIMENTOS PARA EL GANADO: Avena, cebada, maíz, algarrobas, habones, salvados, etc.

PULPA DE REMOLACHA DESECADA: Alimento muy barato y el mejor para toda clase de ganado, gallinas, conejos, etc. En las vacas aumenta considerablemente la producción de leche.

La misma pulpa, melasada, da gran vigor y fuerza a las bestias de trabajo.

ABONOS QUÍMICOS: Superfosfatos, sulfatos amónico, de potasa y de hierro, cloruro de potasa, nitrato de sosa, kaimita y escorias Thomás.

Fórmulas preparadas para tierras en general, sacos de 70 kilogramos, en los siguientes cultivos:

Cebada	á 14'00 ptas.	Zanahoria	á 13'50 ptas.
Maíz	» 15'00 »	Col forrajera	» 15'00 »
Alfalfa	» 8'50 »	Col comestible	» 14'50 »
Zulla	» 14'50 »	Calabaza	» 13'00 »
Arvejones	» 13'00 »	Lechuga	» 11'00 »
Habichuela	» 13'00 »	Cebolla	» 13'50 »
Guisantes	» 13'00 »	Berenjena	» 13'00 »
Habas	» 13'00 »	Tomates	» 14'00 »
Cáñamo	» 11'00 »	Pimiento	» 12'00 »
Patata	» 16'00 »	Alcachofa	» 12'00 »
Remolacha	» 16'00 »	Viña	» 17'00 »

Se hacen fórmulas especiales si los compradores indican la clase de terreno en que han de emplearse, y se dan instrucciones respecto al modo de usarlas.

Arboles frutales

Naranja á 13'00 ptas. Almendro á 8'50 ptas.

Arboles en general según la clase de terreno

En tierras arcillosas á 15'50 ptas. En tierras arenosas á 18'50 ptas.

En tierras calizas á 14'00 ptas.

Tónico conservador del pelo

Con el uso de este específico se evita la calvicia, conserva limpia la cabeza de caspa y vuelve a renacer el pelo.

Probadlo y os convenceréis.

Dé venta en la

BARBERÍA DE JOSÉ CARDONA, CASTILLO, 43

En el mismo establecimiento se vende Rom Quina y otras clases de perfumería.

Al estilo de Palma

Cocas Rois y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en casa de Castañol

36, Hannover, 36

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal que tiene establecida en la calle Nueva, frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre

ARANJAT

Todos los domingos dulces de Natilla

San Roque, 35

MUSICOS Y AFICIONADOS AL ARTE MUSICAL

Por liquidar el negocio se venden a precios baratísimos, violines, guitarras, acordeones, flautas, clarinetes, estuches violín, guitarra, cuerdas para toda clase de instrumentos y demás accesorios.

Hora de venta, todos los días laborables de 6 a 7 tarde.

Nueva, 38

Aprovechad la ocasión, que jamás se os presentará, como la presente.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo a precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón

COMPañÍA FR ANCESA

DEL

GRAMOPHONE

BARCELONA

En la Gran Exposición de Londres, que acaba de celebrarse, se nos ha distinguido concediéndonos el

GRAN PREMIO

Nos cabe la satisfacción de que en cuantas Exposiciones hemos presentado nuestro GRAMOPHONE a concurso, se nos ha favorecido con

LA MÁS ALTA RECOMPENSA

Nuestros discos son los mejores y los más baratos.

Tenemos la exclusiva de los primeros artistas del mundo para la reproducción de su voz, demostrando con ello que el GRAMOPHONE es la única máquina que puede reproducirlos fielmente.

Son varios los que ofrecen aparatos llamándolos GRAMOPHONE sin que sean tales, pues este nombre es propiedad nuestra y sólo puede aplicarse a nuestras máquinas.

El brazo acústico y diafragma EXHIBITION, de nuestros aparatos, son los mejores que se conocen y los únicos que reproducen, con toda perfección, la voz humana.

No os dejéis engañar por burdas imitaciones, exigiendo en todos los aparatos nuestra marca GRAMOPHONE, que tenemos registrada en la Convención de Berna con el número 2151, y perseguiremos con todo el rigor de la ley al que haga uso indebido de ella.

La Compañía Francesa del Gramophone.

Unico representante en Menorca:

L. Miquel Preto. - Arravaleta, 18.-Mahón.

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS DOMINGOS

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

Solidez a prueba.

Duración a prueba.

Comodidad a prueba.

Higiénico a prueba.

Desaparición de deformidades de los pies a prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo

a prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos a la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente a la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^a, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trus Menorquín», calle de la Cruz, 44.

GARANITIZADO

A TODA PRUEBA